

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе  
доктор экономических наук,  
профессор Е.А. Горбашко

  
\_\_\_\_\_ 2019 г.

### ОТЗЫВ

ведущей организации – Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации на диссертацию Ушакова Антона Владимировича «Мещанское сословие Удмуртии второй половины XIX – начала XX века», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертант А.В. Ушаков выбрал для своего исследования актуальную в научно-теоретическом и социально-практическом плане тему, связанную с демографическими и социально-экономическими процессами в городской среде на примере мещанского сословия уездов Вятской губернии, которое являлось коренным слоем населения провинциальных российских городов и определяло в значительной степени социальный облик урбанистической среды. Данное сословие имеет ключевое значение для понимания происходивших в Российской империи модернизационных процессов во второй половине XIX – начале XX века. Научный интерес, актуальность и новизна данного труда заключается как в выборе объекта исследования – мещанского сословия, которому традиционно уделено недостаточно внимания, тем более в качестве самостоятельного объекта исследования, а также территориальных рамок – уездов Вятской губернии, которые в основном составили территорию современной Удмуртии.

Использование теории модернизации в качестве концептуальной базы исследования позволило диссертанту учесть весь спектр вопросов, оказавших влияние на эволюцию социально-правового статуса мещанского сословия.

Выдвинутые автором положения находят исчерпывающее доказательство и подкрепляются источниковой базой. Достоверность результатов обуславливается профессиональным применением методов исторической науки, а также ряда общенаучных методов.

Диссертантом всесторонне на основе широкого круга источников и литературы проанализирована направленность демографических процессов в среде мещан четырех уездов Вятской губернии в сравнении с общероссийской динамикой. Изучены такие важные аспекты, как правовой статус, профессиональная, хозяйственная и предпринимательская деятельность мещан, их участие в органах общественного самоуправления, положение в сословной системе в сравнении с другими социальными группами, а также механизмы адаптации в условиях модернизационных процессов.

Сформулированные автором предмет и объект исследования позволяют рассмотреть изучаемую проблематику во всей полноте, что соотносится со структурой работы. Теоретическая и методологическая основа диссертации свидетельствует о том, что проблема рассматривалась всесторонне, с учетом исследовательских принципов и методов современной исторической науки.

Историографический обзор, проведенный автором диссертации, свидетельствует о хорошем знании исследовательской литературы по проблемам мещанского сословия. А.В. Ушаков справедливо выделил три периода в ее изучении и одновременно провел классификацию и оценку литературы с точки зрения поднимаемой проблематики. Автор проанализировал рассмотрение вопросов урбанизации, роли городов в процессе классовообразования, особенностей городской экономики. Диссертантом отмечены особенности советской историографии в оценке роли мещанского сословия, социокультурного дискурса в изучении города и городского населения. Как отмечено соискателем, важное значение в деле реконструкции демографических процессов в среде городского населения, и в том числе мещан, принадлежит исследователям постсоветского периода как на общероссийском, так и на региональном уровне.

Высокой оценки заслуживает разнообразный по структуре и содержанию источниковый поиск, проделанный А.В. Ушаковым. В первую очередь это касается его плодотворной работы с документами, извлечёнными из фондов центральных и региональных архивов.

Источниковедческая часть текста А.В. Ушакова демонстрирует то, что он владеет методиками работы с разнообразными видами источников. Одной из важнейших характеристик состоявшейся научной работы в области истории является приращение фактического материала и введение его в научный оборот. Диссертант делает это не только за счёт источников, извлечённых из архивохранилищ, но и посредством использования опубликованных источников: нормативно-правовых актов, статистических и справочных материалов, периодической печати, художественной литературы.

А.В. Ушаковым для достижения цели и задач исследования привлечены документы, хранящиеся в четырех центральных и региональных архивах, а также в музее: Российском государственном историческом архиве (РГИА), Государственном архиве Кировской области (ГАКО), Центральном государственном архиве Удмуртской республики (ЦГА УР), Национальном музее Удмуртской Республики имени К. Герда (НМ УР), Управлении по делам архивов администрации МО «Город Сарапул» (УДААС). Среди них делопроизводственные документы ведомств городского, уездного и губернского уровня. Высокую степень репрезентативности имеют «Посемейный список мещан города Сарапула», журналы заседаний общественных сходов мещан, приговоры мещанского общества. Некоторые из этих документов введены в научный оборот впервые.

Использование источников личного происхождения позволили исследователю получить информацию о составе семьи мещан, их карьерном росте, статусном положении на протяжении всей жизни. Использование подобных сведений способствует выявлению характерных личностных и профессиональных черт, с опорой на которые мещанин мог добиться финансового благополучия и общественного признания.

Столь крупный массив документов, хранящихся в архивах и опубликованных источников требует от диссертанта трудоёмкой работы и вызывает необходимость особенно тщательной источниковедческой критики. Что и было достигнуто автором в полном объеме. Достоверность результатов обуславливается профессиональным применением методов исторической науки, а также ряда общенаучных методов.

Структура диссертационного исследования А.В. Ушакова хорошо продумана, последовательна и логична. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы, приложений. Анализ структуры глав и параграфов, бесспорно, свидетельствует об исследовательском и завершенном характере диссертационной работы.

Во введении автор обосновывает актуальность темы, сформулированы цель, задачи, определены объект и предмет, обозначены хронологические и территориальные рамки исследования, представлена методологическая база, охарактеризованы источники и степень разработанности проблемы, раскрыты теоретическая и практическая значимость работы, ее научная новизна, представлены положения, выносимые на защиту.

В первой главе «Историко-демографическая характеристика мещанского сословия» освещены вопросы, связанные с эволюцией правового статуса мещан со времени правления императрицы Екатерины II до начала XX в., а также с их влиянием на взаимодействие проживавших в городах представителей других сословий. Исследователем проанализирована динамика изменения численности представителей сословия мещан, и их долевого присутствия в составе городского населения Удмуртии.

Диссертант обращает внимание на дихотомию самого феномена «мещанства». С одной стороны, как сословную категорию, а, с другой, как социально-психологический тип личности и систему ценностей, связанных с образом жизни и сознанием мелкого буржуа. При этом бесспорным достижением автора является использование для аргументации и подтверждения этого фактора такого исторического источника как

художественная литературы, в частности, произведения А. Н. Островского, А. П. Чехова, М. Горького и др., что позволило реконструировать разнообразные стороны образа жизни мещанского сословия.

А.В. Ушаков проанализировав источники формирования и динамику численности мещанского сословия, сделал вывод о проявлении в Удмуртии во второй половине XIX – начале XX в. общероссийской тенденции к увеличению абсолютной численности представителей мещанского сословия при одновременном уменьшении их долевого веса в составе городского населения, чему способствовала активизация миграционных процессов в среде сельских обывателей. Мещане, будучи значительной составляющей городского населения, соприкасались как с представителями элиты, так и с маргинализированными элементами. Автором выявлена региональная особенность, связанная с интенсивным обменом членами между сословиями мещан и купцов.

Во второй главе «Хозяйственная инициатива как основа жизнедеятельности мещанского сословия» на основе статистического и фактического материала рассматриваются вопросы, связанные с мещанскими домохозяйствами в системе городского землепользования, внутренним устройством имений горожан и мещан, что является как отражением материального благосостояния, так и профессиональной и хозяйственно-предпринимательской деятельности исследуемой категории населения.

Автор в качестве одной из наиболее содержательных документальных баз в вопросе о показателях профессиональной и предпринимательской деятельности мещан использовал данные Первой Всероссийской переписи населения 1897 г., отражавшие информацию по таким критериям, как сословная принадлежность, пол, возраст, вероисповедание, национальность, грамотность и место приписки опрошенного лица.

В главе на основе анализа данных проиллюстрировано, что занятия мещан уездов Вятской губернии, прежде всего, сосредотачивались в сфере услуг и материального производства. Автор делает вывод, что успех

адаптации мещанина к устанавливавшемуся сословному городскому пространству зависел как от личных качеств человека, так и от конъюнктурных особенностей окружающей среды, в том числе от уровня конкуренции. Особо ценным в данной главе является то, что диссертант иллюстрирует свои выводы и заключения в том числе и информацией о судьбах конкретных людей, используя материалы периодической печати, в частности «Памятных книжек Вятской губернии» и документы, извлеченные из собрания Национального музея Удмуртской Республики имени К. Герда.

В третьей главе «Мещанские управы как органы сословного самоуправления» проанализированы структура, источники формирования и функции мещанских управ, их роль в жизни сословия, а также их статус и механизм взаимодействия с сословными органами городского самоуправления. Диссертант рассмотрел эволюцию и направления деятельности мещанских управ. В частности, с опорой на статистические данные и фактический материал автор показал при каких условиях осуществлялась подготовка и выдача паспортов для мещан, покидавших место приписки, какие сведения включались в сводки статистического учета мещанского сословия, кому и при каких обстоятельствах оказывалась социальная помощь, как осуществлялись взаимодействие с органами губернской администрации. На основании критического осмысления источников автор делает выводы о том, что в составе повседневных функций мещанских управ особое место занимала их общественная деятельность.

Автор приходит к выводу, что к концу XIX – началу XX в. проявляется неопределенность правового статуса как мещанских управ, так и сословия в целом, и постепенно усиливалась тенденция к угасанию инициативности мещанских управ, которые все более напоминали канцелярии, заведовавшие выдачей паспортов и приемом в ряды мещан немногочисленных желающих.

В Заключении подведены общие итоги диссертационного исследования, сформулированы обобщающие выводы, которые отличаются глубиной и аргументированностью.

В целом диссертация А.В. Ушакова представляет собой хорошо фундированный труд, в котором все выводы подтверждаются конкретными документами и статистическими данными. Автор, умело следуя от частного к общему, делает обобщения, таким образом достигнув реализации сформулированных цели и задач. Сделанные диссертантом выводы достоверны и имеют научную новизну.

Вынесенные А.В. Ушаковым на защиту научные идеи и положения прошли апробацию в 7 научных работах общим объемом 3,55 п. л., в том числе в 3 статьях в изданиях, включенных в перечень ВАК, в докладах на Международной и Всероссийских научных конференциях. Данные публикации соискателя отвечают требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г.

Оформление диссертации и автореферата полностью соответствует установленным требованиям. В автореферате соискателем изложены основные положения и выводы диссертации, показаны вклад в проведенное исследование, степень новизны и практическая значимость результатов исследований.

Исходя из высокой оценки способностей диссертанта, хотелось бы высказать ряд замечаний:

1. Стилистически не точно сформулирован предмет исследования. Автор определяет его следующим образом: «динамика демографического, социально-экономического развития, правовых норм мещанского сословия Удмуртии...» Из этого следует, что у «мещанского сословия Удмуртии» были свои собственные, отличные от других регионов «правовые нормы». Правильнее и логичнее было бы написать следующим образом; «динамика демографического, социально-экономического развития, правовых норм мещанского сословия *на примере* Удмуртии...».

2. Задачи исследования несмотря на конкретность формулировок носят общий характер и не отражают региональную специфику и особенности мещанского сословия именно Удмуртии.

3. Профессионализм историка заключается не только в применении приемов научной критики и методов работы с историческими источниками, но и в использовании терминологии. Диссертант употребляет такие формулировки как: «неопубликованные документы таких центральных и региональных архивов, как...» или «архивные материалы», из которых можно сделать вывод, что у автора нет полного понимания о том, что документы классифицируются не по месту хранения, а по месту происхождения.

4. В соответствии с предметом исследования, а именно «мещанское сословие Удмуртии второй половины XIX – начала XX в. в его правовом, историко-демографическом и социально-экономическом аспектах» диссертантом проведен глубокий анализ данного сословия, но вместе с тем некоторые аспекты остались за рамками работы. Это касается статистической и фактологической характеристики мещанского сословия рассматриваемых уездов с точки зрения влияния процесса модернизации на брачность, рождаемость, гендерный состав.

5. Бесспорно, что классификация приведенного в конце работы списка использованных источников и литературы, составляется исходя из самостоятельного подхода каждого исследователя. В данном случае она вызывает некоторые вопросы. Диссертант, в разделе «1.2. Опубликованные источники» выделил подраздел «1.2.1. Сборники документов» включив в него наряду с правовыми актами, статистическими сборниками также периодическую печать, в частности, такие издания, как «Вятская речь: ежемесячная независимая газета Вятской губернии. – 1908– 1911 гг.» и «Вятские губернские ведомости: общественная газета, орган печати Вятской губернии. – 1862–1881 гг.», «Памятная книжка и календарь Вятской губернии», которые нельзя классифицировать как «сборники документов». При этом во введении при обзоре видов исторических источников автор



относит их к периодической печати. Кроме этого, автор не выделяет как исторический источник публикации из периодической печати конца XIX – начала XX вв., в частности из журналов «Отечественные записки», «Наблюдатель», «Трудовая помощь», «Мир Божий», которые таковыми являются, а отнес их к научным статьям наряду с современными исследованиями.

Указанные замечания носят в большей степени рекомендательный характер, и не влияют в целом на высокую оценку проделанной диссертантом работы.

Исследование А.В. Ушакова вносит определенный вклад в имеющиеся исследовательские лакуны, связанные с мещанским сословием Удмуртии второй половины XIX – начала XX века и убедительно свидетельствует о большом творческом потенциале автора, сумевшего найти новые подходы к решению поставленных задач.

Результаты диссертационной работы А.В. Ушакова могут служить основой для дальнейших научных изысканий в области демографии, при создании обобщающих трудов по истории Удмуртии и истории мещанского сословия, будут полезны для разработки учебных пособий, лекций и спецкурсов по отечественной и региональной истории.

Содержание диссертации А.В. Ушакова соответствует пунктам 3. Социально-экономическая политика Российского государства и ее реализация на различных этапах его развития; 7. История развития различных социальных групп России, их политической жизни и хозяйственной деятельности; 15. Исторический опыт российских реформ; 18. Исторические изменения ментальностей народов и социальных групп российского общества; 19. История развития российского города и деревни; 21. История экономического развития России, ее регионов Паспорта научной специальности 07.00.02 – Отечественная история ВАК при Министерстве науки и высшего образования России.

Таким образом, диссертационное исследование А.В. Ушакова «Мещанское сословие Удмуртии второй половины XIX – начала XX века» представляет собой самостоятельно выполненную, законченную научно-квалификационную работу, которая отвечает требованиям пп. 9–11, 13–14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г. Ее содержание отражено в автореферате и публикациях по теме диссертации. Исходя из вышеизложенного считаем, что Ушаков Антон Владимирович заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Отзыв ведущей организации подготовлен Ириной Владимировной Синовой, доктором исторических наук, доцентом, профессором кафедры международных отношений, медиалогии, политологии и истории и Кротовой Марией Владимировной, доктором исторических наук, доцентом, профессором кафедры международных отношений, медиалогии, политологии и истории. Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры международных отношений, медиалогии, политологии и истории «30» августа 2019 г. (протокол № 1).

Заведующий кафедрой международных отношений, медиалогии, политологии и истории, доктор социологических наук, профессор

Александр Анатольевич Марков

Сведения о ведущей организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации

191023, Санкт-Петербург, улица Садовая, дом 21.

Телефон: 8 (812) 458-97-27; 8 (812) 458-97-14.

Адрес электронной почты: [rector@unecon.ru](mailto:rector@unecon.ru)

Веб-сайт: <https://unecon.ru/>

«29» августа 2019 г.